2020年

星期三

"他现在生活比较稳定,有固定的住处、有事可做、有收入,二十几年没有身份证的日子也终于结束了,变化 真的很大,我为他高兴!"让虹口区广中路街道禁毒社工杜薇敏连连感叹"变化大"的,正是"失踪"二十多年的 社区戒毒人员老潘。

曾经,老潘看到社工、民警就像老鼠见到猫,连经过路边的派出所都是小跑着通过。多年来始终没有办理身份 证的老潘, 却在今年主动联系杜薇敏, 向她求助办理身份证的事宜。老潘态度的变化, 似乎与 15 只口罩有关……

无法预约购买口罩的他



靠毒品招揽生意的"失踪者"

2020年春节是特殊的,新冠肺炎疫 情的出现打乱了所有人的节奏,许多原本 应该休息、与家人共度佳节的人们通过不 同方式逆行战"疫",禁毒社工杜薇敏也 不例外

根据工作要求, 杜薇敏通过电话、微 信联系自己的服务对象,了解他们身在何 处,是否知晓防疫信息,关照他们一定要 做好防疫措施。

打电话联系老潘的时候, 杜薇敏有些 忐忑, 生怕他像前几年一样不接电话, 或 是又回到居无定所的状态。"万一又'失 踪',对他自己、对防疫工作都是有风险 杜薇敏有这样的担心不是没有道理。

现在年近六十的老潘早年以开棋牌室

为营生, 在形形色色的客人中, 老潘结识 了毒友。他不但自己"溜冰",还将毒品 作为招揽生意的手段。老潘的棋牌室一度 生意很好,常去他那里的人"过把瘾"后 受毒品作用影响, 玩起牌来更为亢奋, 似 乎不知道疲倦。老潘自己也陷入这种病态 漩涡不可自拔, 吸毒成瘾。

杜薇敏记得自己第一次联系老潘是在 大约 10 年前,当时的老潘刚结束强制隔 离戒毒期,但他似乎没有要彻底摆脱毒品 的意思。面对禁毒社工,老潘很抗拒,认 为社工和警察一样,只要出现就是要查处

"他虽然留下了联系方式,但几乎没 有联系上过。"杜薇敏回忆,那时的老潘 并不愿意接受社工的帮助和服务, 敷衍着 给了手机号,可这个联系方式就像是摆 设,老潘从来不接电话,后来还换了其他 手机号

杜薇敏想要上门走访老潘, 可他根本 没有固定的住处。杜薇敏了解到,老潘早 在1996年就把房子卖了,户口迁出后一 直没有着落。后来,身份证过期,老潘也 无法办理,就这么"失踪"了。而老潘的 家庭关系也是一团糟, 他和妻子离婚, 因 为屡次吸毒,与儿子、哥哥关系冷漠,甚 至可以说已经决裂了。

这些年来, 孤身一人、没有家的老潘 "固定"的去处,恐怕就是强制隔离戒

终于发现"自由的感觉太好了"

五十多岁的年纪,几进几出强制隔离 戒毒所,老潘这些年过得相当糟糕。

"我们很想帮他,但他不愿配合。社 工的工作理念是助人自助,他自己要是不 想改变,外在力量很难起到效果。"从 2004年就从事社工工作的杜薇敏期盼着 老潘有一天能够幡然醒悟,她也没有放弃 一切可能改变老潘的机会。

2018年9月底, 当老潘又一次从强 制隔离戒毒所大门走出,依旧在门外等着 接他的杜薇敏觉得他似乎有些不一样了。

这一次,老潘告诉杜薇敏,"自由的

感觉太好了",他不想再过原来那种生活 了。杜薇敏抓住机会将继续吸毒的利害关 系分析给老潘听,希望他能够接受社工开 展工作。老潘同意了。

这一年多来,每次尿检、开展活动,老 潘都很配合。而且有意改变的老潘也得到 了朋友的帮助,不但有了固定的住处,还在 朋友家当起了"保姆",并由此得到一份收入。有朋友的"监督",有社工的协助,远离 毒友圈的老潘稳定表现、逐步改变。

不过,老潘没有身份证这件事在杜薇 敏看来始终是个"隐患"。没有身份证的 老潘以前不敢乘地铁,有一次在地铁站看 到警察, 他吓得转身就走。有时路过派出 所他也觉得紧张,会不自觉小跑起来,或 者索性兜个圈子走……

杜薇敏劝过老潘尽快办理身份证,过 去的老潘为了逃避查处不愿去办,后来他 想办却不知道该怎么解决户口的问题。老 潘自己没有房产,按一般情况,他的户口 应该可以落到亲人处。可是,早已对老潘 失望透顶的儿子坚决反对老潘落户,老潘 的哥哥也拒绝提供帮助。事情就那么拖了 下来,直到今年疫情发生。

拿到暌违二十多年的身份证

今年3月初、杜薇敏与老潘联系时、 得知他的生活还算稳定, 杜薇敏的心定了 一些。但随后, 就听到老潘苦恼的声音。 原来,因为口罩不够用,他已经一个多月 没有出门了,非常焦虑。

那段时间,到居委会预约登记购买口 罩缓解了不少人口罩不够用的尴尬情况。 可是,这个方法对老潘行不通,因为他没 有身份证。电话里,老潘向杜薇敏诉苦, 口罩紧缺的他几乎寸步难行。同时,他也 尝到了没有身份证的苦。由于特殊时期, 去医院看病必须提前网上预约挂号,这一 步骤要使用身份证实名制登记,没有身份 证的老潘连病都看不了……

电话里, 杜薇敏安抚了老潘的情绪, 让他千万要做好防疫工作。挂上电话, 杜 薇敏就将老潘的特殊情况向他所在街道居 委作了沟诵。得知老潘的尴尬处境后,居 委干部火速行动起来,自发募集了 15 个 口罩,第一时间送给了老潘。对此,老潘

"老潘也知道不能一直靠别人送口 他想要办理身份证,这样就能自己预 约口罩了,而且看病也需要身份证。 薇敏曾经苦口婆心劝老潘的事,终于被老 潘自己列为了"头等大事"

然而,老潘要办理身份证还要先解决 户口的问题。

老潘的户口问题要追溯到二十多年 为了了解真实情况,社区民警到老潘 的旧居所在地调取历史资料,证明当年老



潘将户口迁出后的确没有落地。后经公 安、街道、社工等多方合力,老潘在杜薇 敏的陪同下办理了恢复户口的相关手续。 今年6月初,老潘恢复了公共户口,也终 于拿到了久违的身份证。

"老潘很开心,这张身份证就像是他 新生的起点。"杜薇敏也很替老潘高兴。

不过,她也知道老潘还是有"心病",那 就是想念家人,尤其是儿子,他希望能得 到家人的原谅,修补曾被他击碎的亲情, "重新拥有身份或许会让他更加坚定戒毒 康复的信念,希望他能用行动向家人证明 自己的决心, 我们也期许着他能真正回归

帮教期满后.

让戒断者重拾家的温暖

谁说吸毒人员都是'没心没肺'之辈?我戒断 毒品,就是因为张师傅从不间断的关心,和我侄女健 康成长带来的鼓舞!"近日,记者在杨浦区长白社工点 见到已戒毒康复多年的王女士。她思维敏捷, 气色红 润,说话声音中气十足,吸毒给人带来的那种负效应, 在她脸上已很难发觉。"真的很感谢张师傅。"采访过程 中,王女士几乎每讲述一个故事,都会由衷蹦出这句 话。这位张师傅是谁?他就是两次荣获上海市(自强)优 秀禁毒社工称号的张申泉。在完成对王女士的三年法 定帮教期后,张申泉又坚持多年关心帮助王女士和家 人,终于促成王女士如今过上了健康、安宁的生活。

戒断人员最需要陪伴和鼓励

王女十初识张申泉已是十多年前的事了。张师傅 与王女士的联系没有因为法定帮教期满而终止。"这些 年来,张师傅左一个电话、右一个电话,关心我们的生 "王女士自己没有子女,早年想收养已故哥哥的非 婚生女儿。是张申泉多方协调,为王女士的侄女办理了 户口,让王女士重新有了一个"家"的寄托。之后,侄女 上学、申请助学金和其他一应补助,也都有张申泉的积 极协助。如今小姑娘顺利毕业,成为了一名光荣的医护

"我这辈子基本算毁了,但我最大的骄傲,是我 总算把侄女带成才了。"王女士表示,她所知的戒断 人员复吸, 主要是因为孤独和无法摆脱曾经的交友圈 "但在我身上,这两者都没有。张师傅对 两大因素。 我持续多年的跟踪帮助, 阻断了我和过去圈子的联 系。侄女也一直很乖很懂事。他们带给我的鼓舞和陪 伴,都让我几乎不可能再沾染毒品。"

据悉,张申泉于2004年加入上海市自强社会服务 总社,是自强杨浦工作站的第一批社工。从事禁毒社会 工作 16 年来,他秉承社会工作者"助人自助"的工作理 念,践行自强社工"敬业、进取、专业、助人"的核心价值 观,激发吸毒人员的潜能,帮助他们摆脱困境,提高他 们对社会的适应能力,从而戒断毒瘾,重新融入社会。

在服务吸毒人员过程中,张申泉总是以高度的自 觉性和社会责任感,尊重服务对象的人格和选择,始终 同他们处于平等的地位,坚持把这种价值观融入服务 之中,并且贯穿始终,得到了服务对象的一致好评。

在他的帮助下,目前已有三十多人成功戒断了毒 瘾,其中有多人向他赠送了锦旗或感谢信。

为防疫贡献禁毒社工力量

农历岁末年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情,打 乱了人们的生活节奏。张申泉所在的长白禁毒社工队 伍也积极响应自强总社号召,开始了居家办公模式。

社工们虽然无法与服务对象见面, 但仍然通过手 机、微信等各种方式,与服务对象保持联系和沟通, 了解服务对象情况,宣传防疫期间的注意事项,舒缓 对象的精神压力,并有针对性地答疑解惑,对暂缓尿 检的对象进行登记备案,及时排查外地离返沪人员。

在节后外来务工人员陆续返沪过程中, 张申泉和 同事们则有力做好了社区外来人员的排摸登记工作。 张申泉还加入了长白社区保安队。在本市各小区实行 封闭管理期间,张申泉和同事们放弃休息时间,深入 社区防控抗疫第一线, 每晚坚持与居委干部、志愿者 一起值守在小区的出入口,对进入小区人员测量体 温,登记外来人员信息,引导他们及时去居委会登记 并接受居家隔离,防止外地来沪人员排查遗漏,为疫 情防控工作贡献了一份力量。